

Murcia
Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA CARMEN VALLEJO Y RAMOS DE BALBOA

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER
A LOS 70 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus amigos esposo D. Manuel Balboa, hijos D. José M. y D. Gerardo, hijas políticas D. Benita Sáez (ausente) y D. Elena Esteban, nieta María Teresa (ausente) y demás familia.

Ruegan a sus amigos encuadren a Dios el alma de la finada, y asistán a su entierro que tendrá lugar á las cuatro y media de la tarde de hoy en la parroquia iglesia de San Antón, por cuyo favor les que darán reconocidos.

Murcia 24 de Septiembre de 1916.

Casa mortuoria: Plaza de San Ginés, 17.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en las Agustinas.

El Liberal en Murcia

ES DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETAN
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MOVIMIENTO POLÍTICO

EL MITIN DE CARTAGENA

No puede el deba faltar por nuestra parte, una nota de comentario que sea el resumen del importante acto político que ayer reunímos, celebrado en Cartagena, siquiera sea para recoger la fiel expresión del efecto que produjo entre los elementos cartageneros y muy especialmente entre los republicanos.

El mitin radical—así podemos llamarlo por la conocida significación de los oradores—fue un acto en el que se congregaron elementos afines en amor á la democracia y á la libertad, para escuchar el verbo elocuente de sus más principales defensores.

Había á más entre la concurrencia elementos indiferentes que si fueron llevados por la curiosidad y elementos contrarios á los republicanos que quisieron ver de cerca las armas empleadas por los enemigos.

En esta heterogeneidad de los elementos que integraban el público, quedó á salvo en primer término el buen nombre de Cartagena, pues respondió eloquientemente al llamamiento que Leroux hizo á su cultura.

Ese incidente que suslén producirá entre personas que plenan de mala distinta no surgió por ninguna parte el jueves en la noche. Los oradores fueron escuchados con rígida atención, fueron exaltados con los aplausos de los republicanos y fueron respetados con la imposibilidad de silencio de los que no consiguieron en tales ideales.

Tal nota—la más simpática del acto—dijo un carácter de seriedad e importancia al mitin, que fué completamente por el acierto de los organizadores al dejar galantemente el tiempo disponible para que fuera empleado por entero en los discursos de los diputados por Barcelona.

Por parte de éstos se dió cumplida respuesta á la cultura cartagenera, respuesta puesta de manifiesto el deslizarse en sus discursos por los hombres escabrosos de la política local.

Ya sabemos todos que éste es Cartagena, sujeto a súbitas agitaciones que aun se mantienen latentes; pues bien, el señor Leroux, el que más chispazos dirigió hacia ciertos aspectos de la política de la ciudad vecina, hizo con tanta medida, con tanto acierto, con tan alto espíritu de conciliación y de esperanza, que hasta los más apagados al bloque habrían de confesar que puso de relieve el tacto de un político acertado. Esto cuando menos.

He aquí, pues, estas breves consideraciones. Ellas son bastantes para deducir que el mitin de Cartagena satisfizo á todos.

Unos pudieron ver que se les atacaba con respeto.

Otros que se defendían sus ideales con la conciencia de un programa y el intento de meter para siempre antiguas asperezas.

Estos, los republicanos cartageneros no podían ocultar su satisfacción. Y no podían esconderla porque la seriedad e importancia del mitin la reconocían todos y porque del acto

hubiera querido seguir las huellas de sus predecesores, es seguro que dentro de unos cuantos meses sería diputado. En el teatro, es menos probable que llegue á muy altos destinos. Las conferencias producen poco, aun á los Lemaire y á los Richépin.

—El teatro—ha dicho él, no obstante,—el teatro es mi tribuna, y en el teatro llevaré á cabo mi obra de propaganda social.

E. Gómez Carrillo.

EL VIAJE DE MAURA

(Por telégrafo)

Petición de pasaje

Palma 23.

Sabía de manera clara que Maury ha pedido pasaje á la compañía Isla y Marítima para primero de Octubre con dirección á Barcelona.

Se creó que no desembarcará allí, sino en Alicante, como se dijo.

CINEGETICA

LA MARESA O FAISAN ROJO

(RASCON DE RETAMA)

celebrado deducían halagadoras consecuencias para el porvenir, traduidas en la esperanza de que el partido republicano de Cartagena pudiera resurgir ahora para volver en tiempos cercanos á las épocas memorables de su mayor apogeo.

PARIS

EL CIUDADANO PATAUD

Revolucionario en todo y para todo, el ciudadano Pataud acaba de inaugurar un nuevo método de conferencias teatrales. En vez de hablar, como lo hacen los clásicos oradores del Giedón y aun los modernistas conversadores del Gimnasio, antes de que comience el espectáculo del cual han de tratar, espera al último momento.

—Por qué?—le ha preguntado un reportero.

—Por una razón muy sencilla, a saber: que no quiero incomodarme ante la rutina.

Para un antiguo secretario de Siadato obrero, organizador de huelgas y propagandista de la guerra social, la razón no puede ser más plausible. Sólo que la lógica, que tan a menudo invoca en su defensa, la Lógica, con una mayúscula, la Lógica, que es la diosa del partido obrero, le obligará á hacer cosas inauditas, si quiere, en todas las manifestaciones de la vida, proceder del mismo modo.

Para no inclinarse ante la rutina, tendrá que tomar la sopa después del postre, y tendrá que dormir debajo de la cama...

En todo caso hay que confessar que, aun hechas de un modo singular, las conferencias del ciudadano Pataud obtienen un éxito enorme. Como no es en París donde habla, sino en los teatros de provincias, va seguido por una cohorte de periodistas, que tienen la misión de reseñar telegráficamente todos los actos de su excepción. Los prefectos organizan, para recibirla, un servicio de orden igual al que se emplea para las recepciones ministeriales. Cuando el teatro se abre, la muchedumbre se precipita hacia la taquilla, temerosa de no encontrar, ni aun á precio de oro, el billete deseado. Y mientras dura la representación de «La barricada», nadie habla sino del conferenciante y de la conferencia.

—Qué es, en efecto, el fuerte drama de Paul Bourget comparado con la gloria del antiguo delegado de los obreros electricistas? ¿Qué es un gran artista, un gran pensador, al lado del ciudadano Pataud?

En otro tiempo, según una frase clásica, el periodista lo conseguía todo con el de abandonar á tiempo el periodismo. Hoy es el sindicalista el que todo lo logra cuando sabe dejar á sus compañeros un buen dí, y buscar, lejos de las huelgas peligrosas y de las reuniones contradictorias de las salas de «Meeting», un oficio productivo y burgués. Porque Pataud no es el primero, ni siquiera en el más importante de los que salen del taller para triunfar como oradores. En el Congreso hay más de un representante del pueblo, de los que hoy votan gubernativamente, que ayer eran furiosos revolucionarios.

Los republicanos cartageneros no podían ocultar su satisfacción. Y no podían esconderla porque la seriedad e importancia del mitin la reconocían todos y porque del acto

he dicho en otra ocasión, son la misma ave, y en mi pobreco «Gazdor estratégico» expliqué más detalladamente, están á la disposición de los aficionados de una y otra parte.

Vienen siempre los rascones precedidos por alguna nube. Es decir, que si las aguas de Septiembre son abundantes y aprueba un poco el tramo, á los pocos días (si la nube es de las que riegan excesivamente el campo á los dos días) están aquí; y como las codornices, en la segunda quincena de Septiembre ó en la primera de Octubre, cruzan hacia las regiones del otro hemisferio donde ahora empieza la primavera, quedándose, el ha llevado mucho, antes de emprender su definitivo viaje, de uno á quince días, según encuentran el terreno, y á veces más; por eso en esta época conviene salir á diario, ó por lo menos cuantas veces se pueda, para si se vive la suerte de «iropear» con alguno de esos bandos antes de alzar el vuelo y tirar diez ó doce kilos.

He visto también, en este pequeño reconocimiento, garzas reales y un «mano» de patos, azules, de los más grandes y hermosos que visitan nuestra región, pero no me atreví a perseguirlos por no llevar las botas de agua.

Así pues, desde esta fecha pueden los aficionados principiantes y aficionados que por su avanzada edad ó imposibilidad física no están en condiciones de subir laderas y atravesar barrancos, en persecución de las perdices, dedicarse á la pescifa y tranquila caza del rascón, que el bien no es muy productiva, tiene, por lo menos, el encanto de lo bello y la amabilidad de las muchas y variadas emociones que en ella se suslen encontrar.

Roque Sanchez

Alhama, 1910.

MANIFESTACIÓN LIBERAL

(Por telégrafo)

En Huesca

Madrid 23 (9 n.)

Telegramas de Huesca dicen, que se organiza una manifestación de todas las fuerzas liberales para contrarrestar la que preparan los clericales para el 2 de Octubre y con objeto de demostrar que la población es eminentemente liberal.

Se juzga anticipadamente que será un fracaso la manifestación liberal, no obstante los trabajos activistas que se realizan en confessionarios y capillas.

—A dónde vamos, á la sierra, á reventarnos, en busca de un par de perdices, este año que no han criado, ó á la Vega á enterarnos de si han venido aun, si decidimos á nada.

Pero sí que lo comprendió así, porque de repente y echándose sobre el cuarto traseroy levantando la cabeza para fijarse bien á ver si lo entiende, me preguntó, sin que acase de ello tuviese duda alguna, lo siguiente:

—A dónde vamos, á la sierra, á reventarnos, en busca de un par de perdices, este año que no han criado, ó á la Vega á enterarnos de si han venido aun, si decidimos á nada.

—Vamos donde quieras, «Plutón» amigo; te sigo sin titubear á todas partes. Esta tú de tí eres el aso. Guifame, «anda».

Y giró hacia la Vega...

Los caminos estaban intranquilos, la tierra empapada de agua; pero él que esto fué obstáculo á mis deseos, por lluvia y malecones, llegó á una alforja muy querenciosa de rascones, dejando al perro en completa libertad para que por su cuenta hiciera la exploración.

No se hizo esperar mucho.

En el primer banco, después de una faena corta aunque un poco atoñada, efecto del tiempo que había estado sin salir al campo, quedó de muestra.

—Rascon es—pené yo al ver la posidón incómoda, rígida y molesta en que estaba y la manivela y elástica que se debían ser insacacionadas oficialmente por no reunir las condiciones higiénicas que aconsejan las leyes y la prudencia.

Dejaré ser que las autoridades toman nota de esta advertencia para tranquilidad de aquel vecindario.

«Bienvenida»

En el día de ayer, marchó precipitadamente para Madrid, el simpático diestro «Bienvenida», para ser reconocido escrupulosamente de la herida de que fué curado recientemente en aquella capital, bajo la impresión de que se vería presionado á trasladarse al extranjero, donde habría de sufrir una nueva e importante operación quirúrgica.

Hoy telegrafía el diestro á uno de sus amigos de ésta, manifestando lo siguiente:

«Resonocimiento Decret. Pie respondió todos movimientos precisos. Segura curación; quedóme Madrid temporal. Abrazos cartageneros. —Bienvenida»

Os celebramos tan satisfactorias noticias.

Viñeros

Ha regresado de los baños de Mula, el conosjal de este Ayuntamiento, don Francisco Sánchez de las Matas.

El cañonero «Nueva España»

Según noticias recibidas en este Apostadero, en el día de ayer subió al dique en Barcelona, el cañonero de guerra «Nueva España».

Por las señoras á quienes la edad,

alguna dolencia ó sea muy sensible al frío no les permiten ir á cuerpo en estos días, es muy apreciada la manteleta «bonne femme», que se

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

Las Cortes de Cádiz

Tenemos entendido que además de representar al Gobierno en las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz, el diputado a Cortes D. Joaquín Páy, lleva también la representación de la Sociedad Económica de Cartagena. —23 Septiembre.

TOROS EN LORCA

(Por telégrafo)

El desenlace jonesiano

Lorca 23 (8 n.)

Hoy han llegado los toros de don Félix Gómez, que se han de lidiar el próximo domingo.

El desenlace jonesiano se ha hecho sin novedad.

La presencia de los seis toros es excelente.

El público ha quedado muy satisfecho, esperando que los de D. Félix respondan al reputado nombre de su ganadería.

DE TOTANA

INDIGNACIÓN Y PROTESTA

Estos son los sentimientos que hoy embargan á todas las clases sociales de esta localidad.

Un susito publicado en el número de *España Nueva*, correspondiente al 20 del actual, en el que se ataca desmesuradamente el pudor de la digna señorita de esta buena sociedad, María Josefa Musgo Garrigüez, bella criatura que todavía no vista el apropiado traje que ya complementa á la mujer, es la justificada causa que provoca general protesta en este vecindario contra la sorpresa sufrida por aquél mencionado periódico, por un apócrito corresponsal, en tan grave y transcendental asunto y de la cual nos hacen eco.

Obedeciendo á común aspiración, numerosos padres de familia han firmado un telegrama dirigido á *El Imparcial* (que ya lo ha publicado) negando en él la existencia del oportuno hecho publicado y el verdadero correspondiente del *España Nueva*. Pedro Lozano Oller, ha telegrafizado á éste denunciando terminantemente las falacias especiales que dió á la publicidad.

Dichas espontáneas reclamaciones y las no interrumpidas visitas que viene resiliendo la respetable familia del señor Musgo, en sentido de justa y energética protesta hacia aquello que bien podemos llamar venenosos desvaríos, desvalijos de lenitivos á la violencia y desagradable impresión que les ha producido un ser que ha revelado vivir impulsado por agresiva vanidad.

La Fuensanta de Lorca

INUNDACIÓN DEL RÍO LUCHENA

La tormenta desatada el domingo último en este término municipal, hizo engrosar de tal modo el caudal de agua del río Luchena, que subiendo á siete metros sobre su nivel ordinario causó daños tan enormes en plantas, arbolados y terrenos, que sin exagerar la apreciación, hecha del momento, ascienden á la suma de unos cinco mil duros, en un perfume tan reducido de unos dos kilómetros de extensión, en el sitio llam

NOTICIAS DE ROMA

LA CUESTIÓN CLERICAL

(Por VILLÉGARO)

Lo que dice un exabate

Roma 23

El exabate Murri, que ha regresado de España, ha declarado lo siguiente:

España no está preparada todavía para sufrir el yugo clerical, excepto Barcelona y alguna otra población.

La oposición es poco numerosa para imponer a los Gobiernos una política más moderna.

La política de Canalejas es solo una tentativa que aprueba el rey.

Mientras tanto los clérigos cuentan con férreos aliados en altas regiones y algunos influyentes generales.

Los conservadores dejan al Gobierno no hacer esta labor a condición de que no vaya muy lejos.

Cree que Canalejas se ha dado cuenta de la situación y procurará realizar sus propósitos en la forma menos peligrosa posible.

Murri opina que el problema de la regeneración de España está en las escuelas.

LA HUELGA DE BILBAO

(Por telégrafo)

Obreros rechazados

Bilbao 23 (5 m.)

En varias minas han sido rechazados los obreros que no firmaron el exerto circulado días atrás solicitando que se abrieran los trabajos.

Se gestiona que sean admitidos esperando conseguirlo así.

LAS TORMENTAS

(Por telégrafo)

Detalles conocidos

Madrid 23 (1 t.)

Telegrafiamos detalles que se conocen de las últimas tormentas.

En Hoyo de Pinarejos (Ávila) el arroyo Portuguesa se desbordó inundando.

El vecindario se salvó refugiándose en los lugares elevados.

Agravó la situación el desbordamiento del arroyo Solana.

Se derrumbó una casa.

Hubo varias escenas de salvamento dramáticas.

El campo ha sufrido grandes daños, quedando muchas familias arruinadas.

En Orense desarrugaron durante cuatro días tormentas.

En Cambas (Zamora) cayó una granizada que tardó tres horas en deshacerse.

La comarca está aislada.

Un rayo mató a una mujer embarazada.

En Fermoselle (Zamora) descargó un pedrisco como no se recuerda.

Desastres y pérdidas son enormes.

En Fuentesauso corre igual.

El vecindario está arruinado.

En la provincia de León la mayoría de los viñedos fueron arrasados.

En Valderrivas un rayo mató a un pastor y a la muia en que cabalgaba.

En San Miguel del Valle durante la tormenta un rayo mató a un hombre.

Otro quedó agonizando de una quemadura desde el hombre derecho hasta la planta del pie.

En Casirogozalo otro hombre quedó carbonizado.

En Campotegor (Granada) varias casas fueron destruidas por el desbordamiento del barranco del Canal.

Los ríos Garnafiste y Morro tam-

bien se han desbordado arruinando a la comarca.

La guardia civil salvó a varias personas que peligraban.

Centenares de ovejas parecieron ahogadas.

Así ocurrió con otros muchos animales.

La asistencia y el maíz se han perdido.

En Fuente Vaquero el agua ha desbordado los cortijos y puentes.

En Colomera se desbordó el río Merlo arruinando al vecindario.

BURELL Y MIRANDA

(Por telégrafo)

A San Fernando

Madrid 23 (2'5 m.)

En el expreso de Andalucía marcharon Burell y Arias Miranda a San Fernando.

Les acompañan varios funcionarios.

Miranda se detendrá un día en Jerez y Burell en Puerto de Santa María.

VARIAS VÍCTIMAS

Catástrofe en una capa

(Por telégrafo)

Sujeto aplastado.-Herdos graves.

Muerto por un tiro

Madrid 23 (12 t.)

En Barajas, a doce kilómetros de Madrid, con motivo de las fiestas de la Patrona, se celebraba una capa.

Se hundió el improvisado tendido que ocupaba el público.

Un enjuto quedó aplastado.

Cuatro hijos tuyos resultaron contusos.

Los toros mataron a un anciano e hicieron de gravedad a una muchacha.

Otros muchos sufrieron contusones.

La prensa clamó contra el abandono que produce tales catástrofes.

El gobernador ha enviado un telegrama al objeto de que depure las responsabilidades a que haya lugar.

La emigración

(Por telégrafo)

En La Línea

La Línea 23

Producen verdadero asombro el número de españoles que llegan diariamente con objeto de emigrar a América.

De Gibraltar salen diariamente dos ó tres vapores abarrotados de emigrantes, quedándose muchos sin poder embarcar.

En Barcelona

Barcelona 23.

Marchó a la Argentina el buque francés «Pista», llevándose docientos emigrantes.

BARCELONA

(Por telégrafo)

La huelga de Sabadell

Barcelona 23 (3 m.)

La huelga de Sabadell se ha cumplido.

La falta de material para la fabricación ha determinado el paro forzoso.

Con este motivo la huelga es casi general.

El gobernador

En los círculos políticos se insiste en que en pasando la actual época de anomia, el gobernador Muñoz marchará a Madrid, posesionándose de su senaduría y ocupando una vacante del Supremo.

Se añade que la sustituirá en el Go-

bierno de Barcelona el actual subsecretario de Gobernación Fernández Latorre.

En los centros oficiales siguen sin saber nada.

DRAMAS DE LA MISERIA

(Por telégrafo)

Niño muerto de hambre

Zaragoza 23 (2'15 m.)

En la calle de Miguel Servet, el vecino Francisco Ortiz, apodado Marquésito, de profesión viajante, vivía con cuatro hijos, huérfanos de madre, el mayor de doce años y el menor de doce meses.

Hace ocho días se marchó de viaje, dejando algunas viandas a sus hijos.

Como ha retrasado el regreso los hijos carecen de alimentos.

Anoche murió de hambre la niña de un año, rodeada de sus hermanos.

Los padres solo admiten para el pago de las compras calderilla ó billetes.

traron en el fondo más de 25.000 pesetas.

No hay que decir la alegría que el hallazgo produjo ni el jocorrio que trajo consigo.

El contratiempo les dijo que las monedas eran falsas.

Muchos, ignorándolo, abandonaron el trabajo comprando ropa y comestibles.

El alcalde al saber que el dinero era falso, publicó un bando ordenando que se depositara en el Juzgado.

Todos los trabajadores acostumbran esa orden, pero hasta ahora solo han entregado quinientas pesetas.

En las tiendas reina alarma y los dueños solo admiten para el pago de las compras calderilla ó billetes.

que convoca a elecciones en dicho pueblo.

Meade

Se ha hecho cargo del mando de este gobierno militar, el general de brigada D. Adolfo Villa.

A Madrid

Ha salido para la costa el publicista y corredor del diario La Mañana, D. Alfredo Medel.

Nuevo servicio

La conocida empresa naviera Ibarra y compañía ha establecido un nuevo servicio semanal de vapores que saliendo de Valencia, harán escala en Alcántara, Huelva, Santander, Paredes y Bilbao.

En transporte de mercancías para dichos puestos se efectuará con gran rapidez, beneficiando los intereses del comercio.—22 Septiembre.

para que no desmayen y que cuando antes se reúna la comisión.

El señor Salvat dice que si ésta no se ha ocupado todavía de ese estudio es porque no ha llegado a la misma la misión, toda vez que no podía llegar hasta que ésta fuera aprobada el acta.

Pero en previsión, se acordó en la última reunión designar en subcomisión para hacer dicho estudio y aportar datos, a los señores Gómez y Hernández Arce, que pueden poner manos en la obra.

Las calles de Murcia

El señor Gómez dice, sin querer molestar a las personas, al mucho menos al señor alcalde, que es un cumplido su bájulo, que las calles están, como nubes de malas, no pareciendo esto una capital, sino un modesto villorio. (Rugio, pues, a su señoría que disponga se arreglen, sin querer citar ninguna, pues tengo en alta más de cuestiones).

El señor Salvat también desearía establecer mejor las calles, pero ha de advertir al señor Gómez que, hace cuatro ó seis años, estaban ni mejor ni peor que ahora.

El alcalde dice que procurará, como hasta ahora, hacer lo que se pueda, pero que no es todo lo que se quiere ni debiera hacer.

Las calles y el tranvía

El propio señor Gómez recuerda que se le ofreció disponer se quitasen de las esquinas de la plaza los toldos que sobreseyan así cerca de la zona del tranvía, siendo un peligro para los que van en él.

Contesta el alcalde que dio las convenientes órdenes y tiene la seguridad de que, cumpliéndolas, se removieran los vuelos de esos toldos.

No obstante, ante la reiterada afirmación del señor Gómez, volvió a afirmar también sus órdenes.

Este señor dice que se cumplieron las órdenes en tres ó cuatro toldos, pero no en todos.

Y a los otros asuntos, se levanta la sesión.

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 23)

Los que asistieron

Preside el alcalde señor García Aviles.

Asisten los concejales señores Salvat, Gómez López, Pérez Martín, Marañón (D. Santiago), Díez Vicente, Soler Solar, González Sanz y Hernández Arce.

Aprobada el acta y las cuentas y pagos se procede al despacho ordinario.

Las subastaciones

Pasa a la comisión de Hacienda un real decreto publicado en el Boletín Oficial, sobre una información relativa al establecimiento de las subastaciones y especialmente las carnes.

Los tranvías y los arbitrios

Pasa a la comisión de Letrados un anuncio publicado en el Boletín Oficial, sobre el pleito contencioso administrativo establecido por la Sociedad de Tranvías Eléctricas contra la real orden de 12 de Abril pasado sobre el pago de arbitrios municipales.

Resolución de Díez Vicente

La Comisión de Beneficencia y Salud dictamina en la sesión presidida por el señor Díez Vicente, proponiendo que se autorice al alcalde para gestionar el arrendamiento de un local destinado a casas económicas que pudieran presentarse y en caso necesario para los demás servicios en orden de Sanidad.

La matanza de cerdos

Después de oído el informe de la junta local de Sanidad se acuerda que desde mañana empieza la matanza de cerdos, pero con las indicaciones que recomienda la prudencia.

El presidente de los gremiales

Terminado el despacho ordinario de la palabra el señor González Sanz, para encarecer la necesidad de dar prontitud a la guardia municipal y para el caso de que se presentase contra algún guardia, como ha ocurrido algunas veces, se ofrezca en concepto de premios para montarla parte.

El señor Salvat, dice, que le parecen de perlas el deseo de su compatriota y también se ofrece como procedimiento para encarecer la necesidad de dar prontitud a la guardia municipal y para el caso de que se presentase contra algún guardia, como ha ocurrido algunas veces, se ofrezca en concepto de premios para montarla parte.

Las consumiciones

El señor Gómez López se muestra satisfecho del aplauso con que la oposición y EL LIBERAL han atacado su posición sobre transformación de los consumos y exalta a los concejales

que convoca a elecciones en dicho pueblo.

—¿Qué?

—El asilo de la lechuza.

—Pero ese chiflido...

—Es la señal de los realistas.

Y, efectivamente, a lo lejos había resonado a chiflido de azúcar ave nocturna, viéndole a herir el oído de la señora, que miró en torno suyo sin ver nada.

—Sin embargo —dijo Claudio— estoy seguro de haberlo oido.

—Y yo también. Pero ¿de dónde viene?

Claudio se puso la mano de pantalón y miró, sidiéndose en un punto negro que había hacia Chastel-Censoir.

—¿Qué es eso? —preguntó Lange.

—Una balsa, señora.

—Si fuera en París iría con la corriente.

—¿Y qué?

—Va, contra ella y no es ésta la costumbre.

—Esta vez resuena más claro y vibrante el chiflido.

—Ah! Todo lo comprendo —dijo Claudio.

EL MITIN DE CARTAGENA

Nuestra transformación de ayer

Como en cuantas ocasiones ha sido necesario, demostró ayer EL LIBERAL que pone toda la atención y todos los medios materiales que son necesarios para servir cumplidamente a su público.

El mitin republicano de Cartagena, con saliente de oradores tan significativos como Leroux, Giner e Iglesias, tiene interés extraordinario.

Organizado debidamente el servicio, pudieron hacer al minuto una reunión telegráfica extensa y detallada que alcanzaba hasta las altas horas de la madrugada de todo lo ocurrido en Cartagena durante esa noche.

Puesto nuestro periódico en circulación, como de costumbre, por los primeros trenes; en todos los puntos de la región fué conocido el acto político con una prontitud insuperable.

El señor Leroux y sus acompañantes que a poco de salir de Cartagena en el tren de las seis encontraron en el primer orden EL LIBERAL con una plana de información telegráfica del mitin, expresaron vivamente sugradable sorpresa y elogaron, además de la rapidez, la extensión y exactitud de los discursos reproducidos, apreciaciones que nos satisfacen y que solo recogemos aquí para agraciarlas.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Día 24, en la Merced.

Mañana en la misma iglesia.

SANTOROS.—Día 24, Nuestra Señora de las Mercedes, San Gerardo, obispo, y el beato Delmacio.

SANTERIA DE MURCIA

Personal de Aduanas

La Dirección general de Aduanas ha nombrado oficial primero de administración subalterna de la Renta de Alcohol en Jumilla, agregada a esta Administración de Hacienda, a D. Juan Marquez de la Plata, electo de la de Cádiz.

Guardia felicitado

Después de larga enfermedad ha fallecido el guardia de Seguridad, que prestaba servicio en Murcia, D. Sebastián González Pozo.

El finado, que gozaba de la estimación de sus jefes, dejó mujer y cuatro hijos de corta edad.

Su entierro se ha verificado ayer tarde a las cinco con numeroso acompañamiento.

Deseando en paz.

El capitán Pena

De Cartagena, a donde fué para permanecer al frente de los guardias allí destinados y dirigir el servicio con motivo del mitin republicano, ha regresado este miércoles a Murcia, el capitán de las fuerzas de Seguridad de la provincia D. Manuel Pena.

TIROS FIEGOS DE JEREZ. PLAZA

La Diputación

El gobernador civil ha convocado a la Diputación provincial para el día primero de Octubre el objeto de que celebre las sesiones del segundo período semestral.

Una rebaja

La guardia civil del puesto de Jumilla ha detenido a Pedro Pérez Pérez, presunto autor del burto de siete arrobas de uva, efectuado en el sitio llamado Rovalles.

Maestra

Ha sido nombrada maestra de Tovar (Cuenca) doña Segundo Ramos, con 500 pesetas de sueldo anual.

Confitero y sirviente

Un oficial de confitero y una criada de servir, volaron en alas del amor, hasta que en la última noche fueron capturados de orden superior.

SEÑORAS.—Para conservar fresca y suave vuestra piel usad al menos el baño general preparando con Sales de Medina una tintorcina. V. enunciado 4^a plana.

Adhesión a una asamblea

La Comisión provincial ha enviado su adhesión a la asamblea olivarera que el próximo día 25 se celebrará en Borjas Blancas de Utrera.

Médicos del Hospital

La Comisión provincial ha acordado nombrar médico auxiliar del Hospital a D. Julio Llorente Torre.

Trebol

El vigilante de primera D. José Llopis Terol que presta sus servicios en Cartagena, ha sido trasladado a Alicante.

Membretamiento

Ha sido nombrado guardia segundo de Seguridad con destino a la provincia de Murcia, D. Francisco Guillén Sánchez.

Siempre cura, ó por lo menos alivio, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo por orquinas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Instrucción pública

Ha sido nombrado auxiliar interino de la sección de contabilidad de la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, D. Salvador Mollá Crespo.

Muerte repentina

Ha fallecido repentinamente el Padre Emeterio Aoiz, mayordomo del Palacio episcopal.

Su entierro se verificó ayer.

Deseando en paz el alma del fiado.

Defunción en Madrid

Después de penosa enfermedad ha fallecido en Madrid la señorita Aure-

lia Minguez y Fernández Villegas, que por sus virtudes era estimadísima.

Aquí en Murcia, donde dicha señorita era muy conocida, será muy sentida su muerte.

Deseando en paz el alma de la finada, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Viajero

Se encuentra en Caravaca el cajero de esta sucursal del Banco de España, D. José María Palazón.

La debilidad nerviosa produce abatimiento y tristeza Tomando «Carne líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, se recobrarán la plenitud de fuerzas y la intensa alegría del vivir.

La Cruz Roja

Hemos recibido la Memoria reglamentaria leída por el secretario general de la Comisión provincial de Murcia D. José Antonio Rodríguez Martínez, en la Junta general celebrada el día 30 de Enero del presente año.

El Fomento del Turismo

El ministro de Fomento sigue ocupándose con todo interés de cuanto se relaciona con la Asociación Nacional de Fomento del Turismo.

Recientemente ha dirigido una circular a todas las Jefaturas de Obras Públicas, pidiendo su informe sobre el gran Circulo nacional proyectado por dicha Asociación.

Cada día son en mayor número las diligencias que se reciben, tanto de particulares como de comerciantes e industriales, en la secretaría general de la Asociación (Caspe, 24, Barcelona), donde se facilitan hojas de inscripción y se dan cuantos detalles y explicaciones sean necesarios para difundir la patriótica idea que a la misma en la.

Defunción

A los 70 años de edad ha fallecido la señora doña Carmen Vallejo Ramos, esposa de D. Manuel Balbos.

Tanto éste, como a sus hijos D. José María y D. Gerardo, hijas políticas y demás familia, damos nuestro más sentido pesame por tan dolorosa pérdida.

Deseando en paz.

Los camareros de Murcia

Habiendo leído en un periódico de Alicante un comunicado diciendo que los camareros de ésta nos negábamos a servir al señor Cierva, nos apresuramos a contestar que se rectifique, puesto que nuestra profesión no tiene color político ni ninguna clase, ni más objeto que servir tanto al señor Cierva como a cualquier otro personal, fuese del partido que fuese. —El presidente, Jaén Esteban.—El secretario, Antonio José Navarro.

Los republicanos de Jumilla

Una comisión de republicanos de Jumilla (no de Yecla, como por ser del distrito electoral se ha dicho) ha acompañado a los oradores republicanos al mitin de Cartagena.

Desde Blanca se unieron en el correo a los señores Iglesias, Leroux y Leroux en los distintos puntos que estos señores subieron al mismo tron, acompañando los hasta su regreso y haciendo personalmente en Cartagena su adhesión al acto de anteseñor.

CURIOSIDADES

Desertores de la artillería

Existe en Chiclín un hotel que no tiene semejante en el mundo en cuanto a la distinción del personal que lo componen.

El propietario lleva uno de los nombres más ilustres de la aristocracia inglesa, y fue oficial de Caballería de la Guardia real.

La gente es viuda de un célebre predicador inglés, el sacerdote, es un conde húngaro, sobrino de su difunto amigo íntimo del emperador Francisco José; el portero es un barón y un teniente y antiguo teniente de Caballería, pose, contra la vulgar hereje, el abadán más que en Egipto.

No son éstos los únicos desertores de la artillería.

Recientemente, sin ir más lejos, ha muerto de moro de café en una clínica zaragozana el individuo que llevaba uno de los españoles principescos más ilustres de Europa.

El peso de la tierra

En su laboratorio de Nueva York, el profesor Weizel ha hecho notables estudios sobre las leyes de atracción para deducir el peso de la tierra.

El sabio profesor ha utilizado una balanza muy delicada, colocada sobre un pedestal que descansa en una roca, y ha desarrancado, desde luego, el grado de atracción producida por dos bolas de plomo, del tamaño de un hueso de pata, sobre dos bolas de plata suspendidas de un hilo.

Alejando las de plomo, produjeron las de plata un movimiento de atracción que determinó cierta cantidad de torsión en los hilos, y esta proporción sirvió para establecer el grado de atracción producido por el plomo.

Y, según parece, este dato ha hecho, mediante cálculos matemáticos complicados, para revelar el peso de la tierra.

Y este peso es de tres billones de kilogramos.

Un perro caseo

Acaba de morir en Londres el perro más caro del mundo.

Se llamaba «Dick Stone», y pertenecía a Mr. Walter Jeffries, que se negó a venderlo por 30 000 francos.

Principales egipcias y griegas, individuos intentaron muchas veces comprar quel perro. Incapacitable, un «holly» de la más pura raza. Era una celebridad mundial.

Apenas se ha tenido la noticia del fallecimiento, los reportes se han puesto en movimiento.

Mr. Walter Jeffries ha referido los

detalles del triste suceso a un redactor del «Evening News».

Hace pocos días el perro se subió al techo de su casa y tuvo la desgracia de caerse de allí.

En vano se le friccionó con alcohol y se aplicó a todos los medios para remediarlo. El animal se levantó, pero perdió ya la algarria y el apetito. La muerte sobreviene por aneurisma, se gúa ha confirmado la autopsia, practicada por el cirujano Skulov.

«Dick Stone» tenía seis años y medio. Su padre es sobreviviente, y es un magnífico perro también.

SOCIEDAD ARTÍSTICA

El próximo domingo comenzará la temporada, como en años anteriores, organizando una serie de veladas musicales, de las que estará encargada el siguiente cuadro artístico:

Directores de escena, D. Antonio Jiménez.

Primera actriz, señorita Patrocio Jiménez.

Damas jóvenes, señoritas Dolores Toral y Fuensanta Sánchez.

Actrices de carácter, señoritas Carmen Jiménez y Rosedios Ibañez.

Primeros actores, Antonio Martínez, Antonio Llorente y Gloriés Navarro.

Actores cómicos, Antonio Jiménez, Antonio Fernández y Pedro Ballester.

Primeros galanes, Francisco Fruet, Francisco Belmonte y José Abella.

Segundos galanes, Fulgencio Toral, Francisco Rodríguez, Manuel Crespo, José Yarza y Antonio Horclero.

Barbas, Vicente Hernández y Jaime Gómez.

Apadrinadores, Antonio María y Francisco Belmonte.

Teatrópolis, José Abellán.

LOS ARTISTAS ESPAÑOLES

(ver también)

Premiados en Buenos Aires

Madrid 23 (12 n.)

La Exposición de Buenos Aires ha concedido grandes premios de pintura a los artistas españoles Ignacio Zuloaga, Herman Anglada, Miquel Barceló, etc.

Además se han concedido a los españoles 16 segundos medallas.

Además se han concedido a los españoles 14 terceras y una mención honorífica.

En la conciencia se han concedido grandes premios a Blay y Benlliure.

Primeros medallistas a Miguel Oteo, Joaquín Bilbao y Enrique Martínez.

Además han ganado los escultores españoles cinco segundas medallas, cuatro terceras y cuatro menciones honoríficas.

En dibujo y grabado han obtenido premios Méndez Braga y Agustín Lhardy.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(ver telegrama)

Efectivo obligatorio

Madrid 23 (4 t.)

El general Aznar ha entregado a Canarias el proyecto de servicio militar obligatorio.

Al soldado a quien se le aplique ayer en el Hospital militar es halla bien y sin dolores.

La temperatura no ha pasado de 37 grados y cinco décimas.

El fenómeno más caratterístico que se ha observado es la desaparición absoluta de la induración ohanerosa primaria.

Ha mejorado notablemente del fáctero inducido de la regla fugal y de la manifestación cutánea.

Si la inyección responde a cuanto se dice, el soldado curará antes de dos días.

El doctor Bandejas se muestra muy satisfecho, porque es han confirmado todos sus pronósticos.

Para garantizar la curación no bastará que desaparezcan los signos extóxicos.

Si someterá la sangre del enfermo a un examen scrupuloso, que dirá si está curado.

Lucha inyecciones

El doctor Bandejas vio hoy el hospital de San Juan de Dios.

A presencia del gobernador, vicepresidente de la Diputación, director Bombilla y muchos cultivos eligió seis enfermos, incluyendo una mujer para realizar experimentos, inyectándoles el «606».</p

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran
(AMÉRICA DEL SUR) tonelaje, dos helicópteros y telegrafo sin hilos

"FORMOSA", y "PAMPA",

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1910 y admitirá
pasaje en Cámara de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, haciendo breve
escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbon y agua,
siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera
y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades
que requieren los adelantos modernos, tienen separados salones,
alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.—Para los de 3.^a clase, comida
á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay
que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con
bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emi-
gración.—Los manifestos de pasaje se cierran el dia 10, 6 antes si están
cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Principe, 75. Almeria

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS
para BAÑOS GENERALES

de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel
Herpes Escamas de Reuma Gota



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Zanja, 6.—Murcia

Diario de AVISOS

De Murcia

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, de 20 años, Razón: Dolores Palazón, calle Junc de la Cabra, 3

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 20 años, Razón: Angeles Serrano, camino de Alcantarilla, entrada del Molino Cascales.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 17 años, Razón: Marcelina Martínez, Rincon de Seba, preguntando por Joaquín el Sordo.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 6 meses, de 22 años, Razón: Josefina López, Rincon de Seba, Torre del Laurel.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 23 años de edad, Razón: Josefina García, calle de Mahouesa, núm. 8.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 2 meses, de 18 años, Razón: Antonia María Gómez, calle del Cenárojo, casa de los pobres, preguntando por Antonio Velázquez el pintor.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 10 meses, primaria, sola, de 22 años, Razón: María Luisa García, en Puente Tocinos, portada, mano izquierda.

Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo, y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos a nuestros anunciantes que si deseas quines días dices días solamente, la publicación de tu anuncio, lo puedes conseguir, con 3'50 ó 2'50 pesetas.

Página 7, 3.^a, dcha., Murcia.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (77)

refiriendo brevemente todo lo que había ocurrido.

Machefer frunció el entrecejo al oír pronunciar este nombre y murmuró:

—Desconfía de ese miserable.

—Es eso, porque le ha comprado.

—Quién sabe si nos venderá, como vende á Solerl.

—No, porque seré espléndida con él—dijo la actriz, apoyándose con indolencia en el brazo de Machefer y añadiendo:

—A dónde vas?

—A jugar á nuestra última partida.

—¿Qué quieres decir?

—Nuestros amigos del Este y del Oeste no acuden en nuestro auxilio.

—Ah! Ya lo sé.

—Estamos rodeados por todas partes, y si incendiaron el bosque, estaremos perdidos.

—¡Oh! —exclamó la joven.—Dios quiera que no le ocurrira semejante idea á Solerl.

—Además, ese hombre ha dado órdenes terribles y cuenta con muchas fuerzas, á las que no podremos resistir.

—Pebe Machefer—murmuró Lange.—Por qué no me hiciste caso cuando te suplicaba que no te metieras en estas aventuras?

—Soy caballero—contestó con arrogancia Machefer—y cumple con mi deber.

Y cogiendo á la joven en brazos la trasladó á la balsa, donde ya se encontraba Claudio.

—En marcha. Vamos al molino.

Un cuarto de hora después habían llegado á la presa.

Machefer, con la hermosa Lange y sus compañeros, saltaron á tierra y entraron en el molino.

—Si podéis apoderaros de los papeles de que os he hablado, Solerl es hombre perdido.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11. Farmacia, Madrid
Se vende en cajitas pequeñas y en Latas más económicas de 5 pesetas
De venta en farmacias y droguerías

La actriz lanzó de repente un grito; reconoció á uno de los cuatro hombres que la conducían y que parecía ser el jefe.

—Machefer! —exclamó.

Este parecía hablar animadamente con uno de los tripulantes, y volvió á dar la señal que le servía para entenderse con Claudio.

El szoraz contestó con otra semejante.

Machefer vió surgir al lado de ésta la figura de una mujer.

Su corazón latió de una manera violenta y casi queriendo lanzarse al agua para llegar más pronto á la orilla, exclamó:

—¡Lange!

Pero su compañero le detuvo, gritándole:

—¡Estás loco! ¡No crees que el agua está helada!

—Es ella, amiga mía, es ella!

—Un angel, una criatura celestial, una mujer á quien adoro.

Y dando con el remo un poderoso impulso á la balsa, ganó la orilla.

Machefer saltó á tierra, mientras que la joven corría hacia él, confundiéndose ambos en un estrecho abrazo.

Machefer se repuso de su emoción, pudiendo decir:

—De dónde vienes? ¿Cómo estás aquí?

—Vengo de París y de Saulayes,

—De Saulayes!

—Sí.

—De casa de Solerl?

—Sí... Ha querido asesinarme —dijo la joven,

DE IMITACIONES

DE CONFIAR

EL CITRATO DE MAGNESIA BISHOP

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

EL CITRATO DE MAGNESIA BISHOP

ES UNA BEBIDA REFRESCANTE

QUE PUEDE TOMARSE CON PERFECTA SEGURIDAD DURANTE TODO EL AÑO.

ADÉMÁS DE SER AGRADEBLE COMO BEBIDA MATUTINA, OFRECE CON SUAVIDAD SOBRE EL VIENTRE Y LA PIEL.

SE RECOMIENDA ESPECIALMENTE PARA PERSONAS DELICADAS Y NIÑOS.

EN FARMACIAS. — DESCONFIAR DE IMITACIONES

MAGNESIA DE BISHOP

DE BISHOP

EXCEPCIONALMENTE EXCELENTE.

PRECIO: 2 PESETAS.

TIENDAS PRINCIPALES: MURCIA, CARTAGENA Y ALICANTE.

TIENDAS PRINCIPALES: MURCIA, CARTAGENA Y ALICANTE.